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ATA DA 23a SESSÃO ORDINÁRIA DO 1o PERÍODO DA 20a LEGISLATURA 
DA CÂMARA MUNICIPAL DE IMPERATRIZ, ESTADO DO MARANHÃO 

Em 9 de abril de 2025, às 8h30min, no Plenário Léo Franklin e por meio virtual, a Câmara 

Municipal de Imperatriz esteve reunida em Sessão Ordinária. Compareceram os vereadores: 

Adriano Lima Brito, Amauri Alberto Pereira de Sousa, Alcemir da Conceição Costa, Aurélio 

Gomes da Silva, Elias Ferreira de Holanda Júnior, Francisco Messias da Silva, Jhony dos 

Santos Silva, João Ferreira da Gama Júnior, Jorgiana Pinheiro Sousa, Mesaac Cirqueira 

Santiago, Raymara Carvalho Lima Cruz, Renata Sousa Nascimento, Rosângela Aparecida 

Barros Curado, Rubem Lopes Lima, Terezinha de Oliveira Santos, Whallassy de Oliveira 

Barros, Wanderson Manchinha Silva Carvalho, Whelberson Lima Brandão e o presidente, 

Adhemar Alves de Freitas Júnior. Ausentes: Fidelis Rodrigues da Silva Uchôa e Rodrigo Silva 

de Medeiros Passos. Ante a ausência momentâneo do primeiro-secretário, Wanderson Man-

chinha Silva Carvalho, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, solicitara ao vereador 

Jhony dos Santos Silva, que assumisse os trabalhos da Secretaria. Verificado quórum regi-

mental, o vereador Francisco Messias da Silva procedeu à leitura dos versículos de 1 a 10 

do capítulo 119 do livro de Salmos da Bíblia Sagrada. Logo depois, o presidente, Adhemar 

Alves de Freitas Júnior, declarou aberta a 23a Sessão Ordinária do 1o Período da 20a Legis-

latura, momento em que comunicou que, em virtude da insuficiência de quórum para a apro-

vação das atas das três sessões anteriores, esse procedimento ficaria adiado para a próxima 

sessão ordinária. A seguir, com base no artigo 287, inciso I, do Regimento Interno da Câmara 

Municipal de Imperatriz, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, anunciou a realiza-

ção de Tribuna Popular em que se manifestariam o pastor e secretário executivo da Igreja 

Adventista do 7o Dia, Ângelo Evangelista Belo Serro, o pastor e diretor de publicações, Je-

ferson Nunes, e a psicóloga convidada, Bianca Sousa, sobre o "Projeto Impacto Esperança 

2025", os quais, ao se dirigirem à Tribuna Vereador Freitas Filho, discorreram sobre a atua-

ção dessa instituição. Logo depois, externaram apoio à causa da Igreja Adventista do 7o Dia 

os edis Francisco Messias da Silva, Raymara Carvalho Lima Cruz, Adriano Lima Brito, Wha-

lassy de Oliveira Barros, Alcemir da Conceição Costa, Amauri Alberto Pereira de Sousa e o 

presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, que assinalou a relevância do trabalho huma-

nitário desenvolvido pelas igrejas. Na sequência, o presidente, Adhemar Alves de Freitas 

Júnior, autorizou o primeiro-secretário, Wanderson Manchinha Silva Carvalho, a proceder à 

leitura da correspondência recebida, que constava do Ofício No 038/2025/CMI/DCP, de 9 de 

abril, do assessor técnico legislativo Honney de Melo Araújo, que informava a realização, no 

dia seguinte, às 9h30min, de Audiência Pública sobre a Trafegabilidade e Infraestrutura da 

Rodovia BR-010. Ato contínuo, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, autorizou o 

primeiro-secretário, Wanderson Manchinha Silva Carvalho, a proceder à leitura do Expedi-

ente da Casa, que constava da apresentação, discussão e votação de dez Indicações: No 

178/2025, de autoria do vereador Mesaac Cirqueira Santiago, ao prefeito Rildo de Oliveira 

Amaral e ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, José Marcelino 
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Tavares de Morais, da implantação de bloqueteamento com drenagem profunda, meios-fios 

e sarjetas na Rua Imperatriz Leopoldina, em toda a sua extensão, no Bairro Santa Rita;  

217/2025, de autoria do vereador Whelberson Lima Brandão, ao prefeito Rildo de Oliveira 

Amaral e ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, José Marcelino Ta-

vares de Morais, do recapeamento asfáltico da Rua Maranhão, entre o riacho Bacuri e a Rua 

Henrique Dias, bem como do cruzamento das Ruas Ubirajara com a Dom Pedro I, ambas do 

Bairro Bacuri; 326/2025, de autoria do vereador Amauri Alberto Pereira de Sousa, ao gover-

nador Carlos Orleans Brandão Junior, ao secretário de Estado de Saúde, Tiago José Mendes 

Fernandes, ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral e ao secretário municipal de Saúde, Flama-

rion de Oliveira Amaral, da firmação de parceria para a construção de Unidade de Pronto 

Atendimento - UPA para atender à região da Grande Vila Cafeteira e bairros adjacentes; No 

336/2025, de autoria do vereador Jhony dos Santos Silva, ao deputado federal Josivaldo dos 

Santos Melo, ao deputado estadual Wellryc Oliveira Costa da Silva, ao prefeito Rildo de 

Oliveira Amaral e ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, José Marce-

lino Tavares de Morais, da firmação de parceria para o bloqueteamento ou pavimentação 

asfáltica, com meios-fios e sarjetas, das Ruas Leste Oeste 08 e 09, no Bairro Teotônio Vilela; 

340/2025, de autoria da vereadora Terezinha de Oliveira Santos, ao prefeito Rildo de Oliveira 

Amaral e ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, José Marcelino Ta-

vares de Morais, em caráter de urgência, da instalação de rede de esgoto e recuperação, 

através de pavimentação asfáltica, das Ruas Sete, Dez, C e G, na Vila Ipiranga; No 345/2025, 

de autoria da vereadora Jorgiana Pinheiro Sousa, ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral e ao 

secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, José Marcelino Tavares de Mo-

rais, da pavimentação asfáltica ou bloqueteamento, acompanhados de drenagem adequada, 

assim como da instalação de sarjetas e guias Ra rua 19, no Bairro São José;  365/2025, de 

autoria da vereadora Renata Sousa Nascimento, ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral e à 

secretaria municipal de Educação, Genilza Gomes Sipião, da recuperação dos aparelhos de 

climatização da Escola Municipal Morada do Sol, localizada na Avenida Liberdade, 08, no 

Jardim Morada do Sol, bem como da aquisição de novas centrais de ar, além da realização 

de melhorias na infraestrutura geral da unidade escolar; No 374/2025, de autoria do vereador 

Francisco Messias da Silva, ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral e à secretária municipal de 

Educação, Genilza Gomes Sipião, com a máxima urgência, da reforma, ampliação e reativa-

ção da Escola Municipal São José da Providência, localizada no Povoado Lagoinha (Bebe-

douro); 377/2025, de autoria da vereadora Rosângela Aparecida Barros Curado, ao Gover-

nador do Maranhão, Carlos Orleans Brandão Júnior, ao comandante-geral da Polícia Militar, 

Pitágoras Mendes Nunes, e ao secretário municipal de Segurança Pública Integrada, Ricardo 

Seidel Guimarães, da firmação de parceria para a instalação de posto policial avançado na 

Vila Cafeteira; 386/2025, de autoria do vereador Alcemir da Conceição Costa, ao prefeito 

Rildo de Oliveira Amaral, ao superintendente municipal de Trânsito e Transporte, Eliude Pe-

reira Sales, e ao diretor da Rio Anil Transporte e Logística, da realização de estudo de 
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viabilidade da criação de linha de transporte coletivo urbano que atenda diretamente à uni-

dade local do Hospital de Amor. Imediatamente, o presidente, Adhemar Alves de Freitas 

Júnior, expôs a discussão a Indicação de autoria do vereador Mesaac Cirqueira Santiago, 

que reclamou das más condições de conservação da Rua Imperatriz Leopoldina, no Bairro 

Santa Rita, onde a comunidade deparava dificuldades de acessibilidade, por consequência 

da precariedade em que se encontrava essa via pública, prejudicando inclusive o acesso de 

ambulância. Ao fazerem uso da palavra, solicitaram permissão para subscrever a matéria os 

edis Jorgiana Pinheiro Sousa, Jhony dos Santos Silva, Aurélio Gomes da Silva, Alcemir da 

Conceição Costa, Wanderson Manchinha Silva Carvalho, Renata Sousa Nascimento, Adhe-

mar Alves de Freitas Júnior e Francisco Messias da Silva. Como ninguém mais se pronunci-

asse, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, submeteu a votação a Indicação No 

178/2025, que foi aprovada pela unanimidade dos edis participantes. Instantes depois, expôs 

a discussão a Indicação de autoria do edil Whelberson Lima Brandão, que apontou a neces-

sidade do recapeamento asfáltico do trecho da Rua Maranhão compreendido entre o riacho 

Bacuri e a Rua Henrique Dias, bem como do cruzamento das Ruas Ubirajara com a Dom 

Pedro I, ambas do Bairro Bacuri. Ao fazerem uso da palavra, dispuseram-se a subscrever a 

matéria os edis Francisco Messias da Silva, Renata Sousa Nascimento, Mesaac Cirqueira 

Santiago, Adriano Lima Brito, Raymara Carvalho Lima Cruz, Jhony dos Santos Silva, Rosân-

gela Aparecida Barros Curado, Alcemir da Conceição Costa e Elias Ferreira de Holanda Jú-

nior. Como ninguém mais se manifestasse, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, 

submeteu a votação a Indicação No 217/2025, que foi aprovada pela unanimidade dos edis 

participantes. Na sequência, expôs a discussão a Indicação de autoria do vereador Amauri 

Alberto Pereira de Sousa, que frisou a necessidade da construção de Unidade de Pronto 

Atendimento - UPA na Vila Cafeteira, com vistas à melhoria da assistência pública à saúde 

desse bairro e bairros adjacentes. Ao fazerem uso da palavra, solicitaram permissão para 

subscrever a matéria os edis Mesaac Cirqueira Santiago, Elias Ferreira de Holanda Júnior, 

Renata Sousa Nascimento, Adriano Lima Brito, Terezinha de Oliveira Santos, João Ferreira 

da Gama Júnior, Jhony dos Santos Silva, Rosângela Aparecida Barros Curado, Aurélio Go-

mes da Silva e Alcemir da Conceição Costa. Como não se registrasse mais nenhum pronun-

ciamento, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, submeteu a votação a Indicação 

No 326/2025, que recebeu a aprovação da unanimidade dos edis participantes. Imediata-

mente, expôs a discussão a Indicação de autoria do vereador Jhony dos Santos Silva, que 

destacou a necessidade do bloqueteamento ou pavimentação asfáltica, com meios-fios e 

sarjetas, das Ruas Leste Oeste 08 e 09, no Bairro Teotônio Vilela. Ao fazerem uso da pala-

vra, dispuseram-se a subscrever a matéria os edis Adriano Lima Brito, Mesaac Cirqueira 

Santiago, Wanderson Manchinha Silva Carvalho, João Ferreira da Gama Júnior, Renata 

Sousa Nascimento, Francisco Messias da Silva, Amauri Alberto Pereira de Sousa, Alcemir 

da Conceição Costa, Whelberson Lima Brandão e Rosângela Aparecida Barros Curado. 

Como ninguém mais se manifestasse, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, 
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submeteu a votação a Indicação No'336/2025, que foi aprovada pela unanimidade dos edis 

participantes. Ato contínuo, expôs a discussão a Indicação de autoria da vereadora Terezi-

nha de Oliveira Santos, que declarou que suspendia a Indicação [No 345] de sua autoria, 

porque precisava apelar para o prefeito Rildo de Oliveira Amaral por providências quanto ao 

estado de precariedade em que se encontrava a entrada do Povoado Esperantina.  Logo 

depois, expôs a discussão a Indicação de autoria da vereadora Jorgiana Pinheiro Sousa, que 

ressaltou a necessidade da drenagem e pavimentação asfáltica ou bloqueteamento na Rua 

19, no Bairro São José. Ao fazerem uso da palavra, solicitaram permissão para subscrever 

a matéria os edis Wanderson Manchinha Silva Carvalho, João Ferreira da Gama Júnior, 

Adriano Lima Brito, Mesaac Cirqueira Santiago, Renata Sousa Nascimento, Rosângela Apa-

recida Barros Curado, Rubem Lopes Lima e Terezinha de Oliveira Santos.  Como ninguém 

mais se manifestasse, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, submeteu a votação 

a Indicação No 345/2025, que foi aprovada pela unanimidade dos edis participantes. Na se-

quência, expôs a discussão a Indicação de autoria da vereadora Renata Sousa Nascimento, 

que contou que, ao visitar a Escola Municipal Morada do Sol, verificara graves deficiências 

no sistema de climatização, razão pela qual requerera a recuperação dos aparelhos de ar -

condicionado dessa unidade de ensino, bem como da aquisição de novas centrais de ar, 

além da realização de melhorias na infraestrutura geral da unidade escolar. Ao fazerem uso 

da palavra, dispuseram-se a subscrever a matéria os edis Adhemar Alves de Freitas Júnior, 

Mesaac Cirqueira Santiago, Adriano Lima Brito, Jorgiana Pinheiro Sousa, Francisco Messias 

da Silva e Terezinha de Oliveira Santos. Como não se registrasse mais nenhum pronuncia-

mento, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, submeteu a votação a Indicação No 

365/2025, que recebeu a aprovação unânime dos edis participantes. Ato contínuo, expôs a 

discussão a Indicação de autoria do vereador Francisco Messias da Silva, que comentou que 

se encontrava destruída a Escola Municipal São José da Providência, no Povoado Lagoinha 

(Bebedouro), de forma que se fazia urgente a reforma, ampliação e reativação dessa unidade 

de ensino, após o que acrescentou que se encontravam também em precárias condições de 

conservação as estradas da zona rural do Município, o que requeria a adoção de medidas 

ao menos paliativas de piçarramento. Ao fazerem uso da palavra, solicitaram permissão para 

subscrever a matéria os edis Terezinha de Oliveira Santos, Rosângela Aparecida Barros 

Curado, Amauri Alberto Pereira de Sousa, Adriano Lima Brito, Jorgiana Pinheiro Sousa e 

Mesaac Cirqueira Santiago. Nessa oportunidade, o vereador Amauri Alberto Pereira de 

Sousa enfatizou a necessidade de melhorias na qualidade dos serviços de saúde prestados 

à comunidade da Grande Cafeteira e bairros adjacentes. Frisou que, embora já existisse um 

posto de saúde bem estruturado na região, havia espaço para ampliação, visando facilitar o 

acesso da população à Unidade Básica de Saúde - UBS. A seguir, o edil Amauri Alberto 

Pereira de Sousa argumentou que, em união de forças entre Estado, Município e União, seria 

possível garantir maior dignidade à comunidade da referida região. Ressaltou que as Unida-

des de Pronto Atendimento - UPAs se encontravam lotadas e defendeu a transformação do 
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espaço em questão em uma UPA municipal, medida que permitiria atender não apenas os 

moradores locais, mas também populações de áreas vizinhas, como João Lisboa e Senador 

La Roque, evitando deslocamentos desnecessários ao centro da cidade. Logo depois, pon-

derou sobre outras demandas da região, mencionando o pedido de reinstalação de uma lo-

térica — anteriormente fechada devido à violência — e a criação de um posto policial para 

garantir segurança ao comércio local. Explicou que, mesmo com a disponibilidade de servi-

ços bancários digitais, a lotérica impulsionaria a economia do bairro.  Por fim, o parlamentar 

Amauri Alberto Pereira de Sousa reafirmou seu compromisso com a defesa da ampliação 

dos serviços públicos na Grande Cafeteira, expressando o desejo de atender às necessida-

des da comunidade com ações concretas e estruturais. Como ninguém mais se manifes-

tasse, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, submeteu a votação a Indicação No 

374/2025, que foi aprovada pela unanimidade dos edis participantes. A seguir, expôs a dis-

cussão a Indicação de autoria da vereadora Rosângela Aparecida Barros Curado, que real-

çou a urgência da adoção de providências quanto à segurança pública na Vila Cafeteira, 

onde a comunidade clamava pela reativação do posto policial avançado que funcionara no 

local. Ao fazerem uso da palavra, dispuseram-se a subscrever a matéria os edis Mesaac 

Cirqueira Santiago, Adriano Lima Brito, Jhony dos Santos Silva, Amauri Alberto Pereira de 

Sousa, João Ferreira da Gama Júnior, Jorgiana Pinheiro Sousa, Raymara Carvalho Lima 

Cruz, Wanderson Manchinha Silva Carvalho, Rubem Lopes Lima, Terezinha de Oliveira San-

tos e Renata Sousa Nascimento. Nessa ocasião, o vereador Adriano Lima Brito observou 

que a matéria tratava da questão da segurança pública, tema que considerava uma de suas 

principais bandeiras na Casa Legislativa. Inicialmente, parabenizou a vereadora Rosângela 

Aparecida Barros Curado pela iniciativa da proposição, ressaltando sua satisfação ao ver 

parlamentares unidos em defesa dessa causa. Em seguida, criticou a gestão estadual, afir-

mando que a segurança pública se encontra negligenciada pelo Governo do Estado, sob a 

administração do governador Carlos Brandão [Carlos Orleans Brandão Junior]. Frisou que o 

problema não se restringia a Imperatriz, mas afetava todo o Estado, com destaque para a 

Polícia Militar, que estaria sucateada. Concordou com a necessidade de um posto policial na 

Vila Cafeteira, conforme proposto na Indicação em discussão, mas salientou que a demanda 

se estendia a diversos outros bairros da cidade. Explicou que a instalação de postos policiais 

enfrentava obstáculos devido à falta de investimentos em infraestrutura, citando, como exem-

plo, a dependência de prédios alugados, doados ou cedidos por prefeituras e iniciativa pri-

vada. Reportou-se a sua experiência como ex-gestor municipal, destacando que, em muitas 

localidades, a Polícia Militar operava em condições precárias, sem recursos básicos como 

materiais de escritório e até mesmo alimentação. Em seguida, o edil Adriano Lima Brito res-

saltou que os comandantes da corporação eram obrigados a buscar apoio junto a empresá-

rios e políticos para suprir essas carências, uma vez que o Estado não cumpria seu papel. 

Citou como exemplo duas barreiras policiais em Imperatriz que estavam sendo reformadas 

exclusivamente com recursos privados. Ao mencionar casos específicos, referiu-se ao prédio 
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da Força Tática do 14o Batalhão, localizado no Jardim das Oliveiras, descrevendo-o como 

insalubre e destacando que nem sequer pertencia ao Estado, sendo cedido por um condo-

mínio. Por fim, o vereador Adriano Lima Brito reiterou seu apoio à indicação da vereadora 

Rosângela Aparecida Barros Curado, mas expressou ceticismo quanto à possibilidade de o 

governador atender à demanda, após o que enfatizou a importância da Polícia Militar como 

instituição essencial para a segurança ostensiva e preventiva, defendendo a urgência de 

melhorias estruturais e valorização dos profissionais, e concluiu reiterando seu apelo para 

que o governador priorizasse a segurança pública no estado. A esse respeito, o edil Jhony 

dos Santos Silva perguntou ao colega Adriano Lima Brito se haviam sido de fato lotados em 

Imperatriz sessenta novos policiais miliares, conforme anunciado pelo governo estadual, ao 

que o vereador Adriano Lima Brito lamentou a situação da segurança pública no município, 

destacando que, na última distribuição de policiais militares recém-formados, a região rece-

bera apenas sessenta novos efetivos, mas esse contingente fora dividido entre todas as 

cidades da área do CPI 3 [Comando de Policiamento do Interior], que abrange desde Caro-

lina até Buriticupu, resultando em um número insuficiente para atender adequadamente à 

demanda local. Em seguida, criticou a precariedade da frota de viaturas, mencionando casos 

amplamente divulgados pela mídia em que policiais haviam sido vistos empurrando veículos 

avariados. Afirmou que, embora o governador do Estado promovesse ações de marketing 

em redes sociais e eventualmente entregasse algumas viaturas em Imperatriz, essas medi-

das eram insuficientes para resolver o problema estrutural. Acrescentou que, mesmo quando 

disponíveis, as viaturas operavam com limitações, como a falta de combustível, citando va-

lores irrisórios (entre R$ 80 e R$ 100) destinados ao abastecimento para períodos de 24 

horas. Aproveitando a oportunidade, o parlamentar denunciou uma situação que considerou 

absurda: policiais militares estariam organizando rifas para arrecadar fundos e comprar seus 

próprios fardamentos. Classificou a situação como inaceitável, uma vez que o Estado tinha 

a obrigação de fornecer os equipamentos necessários aos profissionais. Frisou que os sa lá-

rios já eram baixos e exigir gastos extras dos policiais seria equivalente a "fechar as portas 

da corporação". Por fim, o vereador Adriano Lima Brito declarou que apuraria os fatos rela-

tados e, se confirmados, levaria a questão ao Ministério Público, cobrando providências, 

após o que concluiu que a Polícia Militar só não encerrara as atividades porque nem sequer 

teria recursos para adquirir os cadeados necessários. Nesta oportunidade, o edil Amauri Al-

berto Pereira de Sousa destacou a complexidade de debater segurança pública com o colega 

Adriano Lima Brito, em razão do amplo conhecimento e preparo deste sobre o tema. Expres-

sou esperança de que as informações apresentadas fossem verídicas e que, com base nelas, 

o Governo do Estado pudesse adotar as providências necessárias, demonstrando maior 

atenção à região de Imperatriz. Em seguida, declarou seu apoio integral à indicação da ve-

readora Rosângela Aparecida Barros Curado, subscrevendo a matéria em discussão. Reite-

rou os argumentos apresentados em sua fala anterior sobre a necessidade de melhorias na 

estrutura de segurança pública na localidade em questão, associando-a à possibilidade de 
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retomada do funcionamento de uma casa lotérica no local, demanda antiga da comunidade 

que atualmente não se viabilizava devido à insegurança. A seguir, o edil Amauri Alberto 

Pereira de Sousa concluiu reafirmando o objetivo comum de transformar a proposta em ação 

concreta, ultrapassando a fase de discussões e alcançando resultados práticos para a po-

pulação. Como não se registrasse mais nenhum pronunciamento, o presidente, Adhemar 

Alves de Freitas Júnior, submeteu a votação a Indicação No 377/2025, que recebeu a apro-

vação unânime dos edis participantes. Imediatamente, expôs a discussão a Indicação de 

autoria do vereador Alcemir da Conceição Costa, que lamentou a falta de transporte coletivo 

de passageiros com destino à unidade local do Hospital de Amor, visto que a parada mais 

próxima se localizava a dois quilômetros de distância, o que implicava sérias dificuldades 

aos usuários, em sua maioria de baixa renda, de modo que se fazia urgente a necessidade 

da realização de estudo de viabilidade da criação de linha de transporte para atender a essa 

demanda. Ao fazerem uso da palavra, dispuseram-se a subscrever a matéria os edis Rosân-

gela Aparecida Barros Curado, Amauri Alberto Pereira de Sousa, Mesaac Cirqueira Santiago, 

Renata Sousa Nascimento, Elias Ferreira de Holanda Júnior, Adriano Lima Brito, Jorgiana 

Pinheiro Sousa e Rubem Lopes Lima. Como ninguém mais se manifestasse, o presidente, 

Adhemar Alves de Freitas Júnior, submeteu a votação a Indicação No 386/2025, que foi apro-

vada pela unanimidade dos edis participantes. Na sequência, o presidente, Adhemar Alves 

de Freitas Júnior, anunciou a Ordem do Dia, que constava de única discussão e votação do 

Projeto de Lei Ordinária No 4/2025, de autoria do Poder Executivo, que “Dispõe sobre a de-

nominação da Escola Municipal como Escola Municipal de Educação Infantil Maria Darcy 

Costa Coelho”. Em seguida, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, autorizou o pri-

meiro-secretário, Wanderson Manchinha Silva Carvalho, a proceder à leitura da matéria 

constante da Ordem do Dia, que incluía Parecer Conjunto das Comissões Permanentes de 

Constituição, Justiça e Redação, e de Educação, Esporte, Cultura, Lazer e Turismo, favorá-

vel à referida matéria. Ato contínuo, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, expôs a 

única discussão o Projeto de Lei Ordinária No 04/2025, momento em que assinalou a impor-

tância de se preservar a memória histórica da cidade por meio da denominação de prédios 

públicos. Argumentou que muitas vezes a população desconhecia a trajetória das persona-

lidades homenageadas, destacando a relevância do Projeto de Lei em discussão, que visava 

denominar uma escola municipal em memória da professora Maria Darcy Costa Coelho. Em 

seguida, leu a Justificativa do Poder Executivo, que constava de breve histórico biográfico 

da homenageada: “Nascida em 4 de março de 1952 em São João dos Patos (MA) e falecida 

em 14 de setembro de 2023, a professora Darcy formou-se em Letras pela Universidade 

Estadual do Maranhão em 1988, com pós-graduação em Administração e Supervisão Esco-

lar. “Sua trajetória profissional incluiu atuação como professora de Língua Portuguesa no 

Tocantins, supervisora escolar na rede municipal de Imperatriz na década de 1980, gestora 

da Escola Giovanni Zanni, em 1995, bibliotecária da Biblioteca Municipal de Imperatriz, em 

2013, e professora na Escola Graça Aranha”. “Além de sua carreira profissional, Maria Darcy 
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foi uma cidadã engajada, destacando-se como cofundadora da Pastoral Operária da Diocese 

de Imperatriz, coordenadora diocesana da Catequese e membra ativa de pastorais como a 

do idoso, do batismo e das seguidoras de Teresa, na paróquia Cristo Salvador, bem como 

do grupo de jovens São José do Egito. “Sua dedicação à educação e ao serviço comunitário 

a tornou uma referência de compromisso social e humano”. Em seguida, o presidente, Ad-

hemar Alves de Freitas Júnior, compartilhou lembranças pessoais da homenageada, menci-

onando ter conhecido a professora Darcy na infância, quando frequentava sua casa para 

realizar trabalhos escolares. Descreveu-a como educadora exigente e disciplinadora, lem-

brando seu papel fundamental no processo de municipalização das escolas em Imperatriz.  

O presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, finalizou destacando o legado familiar da 

professora Darcy, citando seus filhos Francisco Wanderson, farmacêutico concursado da 

Prefeitura, e outro formado em informática. Por fim, concluiu afirmando que a homenagem 

era justa e merecida, por se tratar de personalidade que dedicou sua vida à educação e ao 

serviço comunitário em Imperatriz. Nesta ocasião, o presidente, Adhemar Alves de Freitas 

Júnior, declarou-se feliz com a iniciativa do Poder Executivo de homenagear a educadora e 

líder comunitária Maria Darcy Costa Coelho, cujo merecimento reafirmou, no que foi seguido 

pelos colegas Francisco Messias da Silva, Amauri Alberto Pereira de Sousa e Rosângela 

Aparecida Barros Curado. Como não se registrasse mais nenhum pronunciamento, o presi-

dente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, submeteu a única votação nominal o Projeto de Lei 

Ordinária No 4/2025, que foi aprovado pela unanimidade dos vereadores presentes, na se-

guinte ordem: Raymara Carvalho Lima Cruz, Aurélio Gomes da Silva, Alcemir da Conceição 

Costa, Jorgiana Pinheiro Sousa, Renata Sousa Nascimento, Rosângela Aparecida Barros 

Curado, Elias Ferreira de Holanda Júnior, Adriano Lima Brito, Amauri Alberto Pereira de 

Sousa, Mesaac Cirqueira Santiago, Francisco Messias da Silva, Rubem Lopes Lima, Whel-

berson Lima Brandão, Whelberson Lima Brandão, João Ferreira da Gama Júnior, Wanderson 

Manchinha Silva Carvalho e Adhemar Alves de Freitas Júnior. Instantes depois, o presidente, 

Adhemar Alves de Freitas Júnior, abriu inscrições a pronunciamentos no Grande Expediente, 

quando se inscreveram os vereadores: Raymara Carvalho Lima Cruz, Wanderson Manchi-

nha Silva Carvalho e Adhemar Alves de Freitas Júnior. Ao se dirigir à Tribuna, a vereadora 

Raymara Carvalho Lima Cruz, líder da bancada governista, reportou-se à efeméride dos cem 

primeiros dias do governo do prefeito Rildo de Oliveira Amaral para destacar as realizações 

desse período da gestão municipal. Instantes depois, referiu-se às ações emergenciais de 

limpeza de riachos implementadas imediatamente após a posse do prefeito Rildo de Oliveira 

Amaral, medida que preveniu os tradicionais alagamentos no período chuvoso e garantiu 

segurança às famílias ribeirinhas. Em seguida, ressaltou os avanços na infraestrutura viária 

da cidade, fruto de parcerias com o governo estadual e federal, que resultaram no recapea-

mento de avenidas principais e corredores centrais. Reconheceu que, embora as demandas 

por melhorias continuem, era necessário destacar os progressos já alcançados. A parlamen-

tar enalteceu as políticas públicas voltadas para mulheres, sob coordenação da secretária 
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Liana Melo, e destacou o sucesso do Carnaval de Imperatriz, que se tornou referência esta-

dual em segurança pública graças ao trabalho integrado entre a Secretaria Municipal de 

Segurança, comandada pelo vereador [licenciado] Ricardo Seidel Guimarães, e as polícias 

Militar e Civil. No âmbito da saúde, apresentou um balanço das ações implementadas para 

superar a situação de calamidade herdada da gestão anterior. Citou especificamente: - re-

gularização do atendimento na zona rural com novo veículo para transporte de profissionais; 

- reorganização do horário de funcionamento das unidades de saúde; - criação da Superin-

tendência de Atenção Primária e Vigilância em Saúde; - implantação de quatro novas equi-

pes do PSF [Programa Saúde da Família]; - retomada do tratamento de sífilis e testes rápidos 

de gravidez; - reabastecimento completo das farmácias básicas; - retomada de cirurgias e 

exames especializados no Socorrão [Hospital Municipal de Saúde - HMI]; - reformas em 

UBSs dos bairros Camaçari, Itamar Guará e Bom Jesus; e - capacitação continuada dos 

servidores. Concluindo sua manifestação, a vereadora Raymara Carvalho Lima Cruz convo-

cou os colegas parlamentares e a população para o evento comemorativo dos cem dias de 

governo, marcado para o dia seguinte, em frente à Prefeitura, após o que concluiu reafir-

mando o compromisso da Câmara em fiscalizar e contribuir com o desenvolvimento munici-

pal. Ao se pronunciar no Grande Expediente, o parlamentar Adhemar Alves de Freitas Júnior 

enfatizou a importância do acontecimento político, em âmbito nacional e estadual, que era a 

indicação do deputado federal Pedro Lucas Fernandes (União) para o Ministério das Comu-

nicações, destacando seu trabalho parlamentar e a possibilidade de trazer benefícios para o 

Maranhão, caso confirmado no cargo. Registrou igualmente seu reconhecimento ao trabalho 

do ex-ministro Juscelino Filho [José Juscelino dos Santos Rezende Filho], que ocupou a 

mesma pasta por dois anos e quatro meses. Em seguida, abordou a avaliação dos primeiros 

cem dias de gestão municipal, convidando todos para o evento comemorativo marcado para 

as 8h da manhã seguinte em frente à prefeitura, a propósito do que fez uma análise compa-

rativa com gestões anteriores, ressaltando que, apesar das dificuldades herdadas, especial-

mente nas áreas de infraestrutura e saúde, já era possível observar avanços significativos 

em várias áreas: 1. Infraestrutura: - recapeamento de diversas vias urbanas, - serviços em 

andamento com perspectivas de melhoria; 2. Saúde: - redução drástica de solicitações emer-

genciais de medicamentos básicos, - reformas em unidades de saúde (Dorgival Pinheiro e 

Bom Jesus), - melhorias no atendimento do Socorrão e Socorrinho, - reestruturação do Posto 

de Saúde do Parque Sanharol, - Nova sede adequada para o CAPS IJ (Infanto-Juvenil). O 

parlamentar enalteceu o trabalho dos colegas vereadores que assumiram secretarias:  - Car-

los Hermes Ferreira da Cruz (Regularização Fundiária): com previsão de resultados superi-

ores a todo o ano anterior em menos de seis meses; - Ricardo Seidel Guimarães (Segurança 

Pública): enfrentando os complexos desafios da pasta com dedicação; - Flamarion de Oli-

veira Amaral (Saúde): demonstrando empenho apesar das limitações burocráticas. Por fim, 

o vereador Adhemar Alves de Freitas Júnior, concluiu sua manifestação reafirmando o sen-

timento de esperança que percebia na população, destacando que os avanços, ainda que 
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graduais, indicavam um futuro promissor para Imperatriz, momento em que externou confi-

ança em que continuariam os esforços da equipe governamental e disse estar certo de que 

nos próximos meses seria possível comemorar conquistas ainda maiores para a cidade. Ao 

solicitar aparte, o edil Amauri Alberto Pereira de Sousa parabenizou o presidente, Adhemar 

Alves de Freitas Júnior, pela coerência de suas colocações. Destacou que o momento atual 

da cidade era marcado por um sentimento de "esperança", mas não no sent ido de esperar 

passivamente, mas de esperançar, no sentido ativo de buscar mudanças, momento em que 

ressaltou que Imperatriz vivia novo tempo, com perspectivas positivas. A seguir, enalteceu o 

trabalho de todos os secretários municipais, reconhecendo as dificuldades iniciais de adap-

tação aos novos cargos, com menção especial aos colegas vereadores que haviam assu-

mido pastas no Executivo, após o que dirigiu elogios ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral 

pela forma de governar, destacando: 1 - a boa relação mantida com governos estadual e 

federal, deputados e senadores; 2 - a presença constante na vida da cidade; 3 - o diálogo 

com diversos setores da sociedade (Associação Comercial, Sindicato Rural, classes repre-

sentativas). Por fim, concluiu expressando a confiança de que, mantido esse estilo de gestão 

participativa e o diálogo com a Câmara Municipal, a cidade continuaria avançando, após o 

que manifestou gratidão pelo trabalho desenvolvido pelo prefeito nos primeiros meses de  

gestão. Nesse ínterim, inscrito para se manifestar no Grande Expediente, o vereador Wan-

derson Manchinha Silva Carvalho solicitou dispensa da palavra. Como nada mais houvesse 

a tratar, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, deu por encerrada a Sessão.  Tasso 

Assunção, secretário ad hoc, lavrou a presente ata, que, após revisada pela servidora Zilda 

de Carvalho Pereira, vai assinada pelos membros da Mesa Diretora. Plenário Léo Franklin, 

da Câmara Municipal de Imperatriz, Estado do Maranhão, em 9 de abril de 2025.    
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